

分離重聚半世紀

萬水千山總是情

南加州 阮耀香

我的一生，首先看到繁華靡麗，突變成落泊流離，先甜而後苦，歷盡滄桑，我立志奮鬥，重整家園，苦後咬牙努力，幸獲得苦後甘香。我人生的寫照已帶給我甜，苦，甘的經驗，我目前的處境和過去的經驗，永遠深鎖在我的心坎間。

公元一九七五年後，我匆匆離開從出生到年長且已生了根的越南，那裡溫暖四季如春，實是魚米之鄉，我被迫離開了難捨棄的越南，輾轉間舉目無親，心底下慌張彷徨，不知何處是我棲身之地呢？以往繁華的日子，以為父母留給我們一生用不盡的財富，那曉得財富總是身外之物，迅速間便如逝水東流。慶幸我仍能以難民的身份，允許進入了美國境內，在西岸獲得了定居。我當年猶似抱緊著一塊浮木，一時避免被洪水淹沒，上岸後又如一棵曾繁殖在亞洲的花樹，命運安排似的移植到北美洲。花樹起初不適合新環境，已呈凋殘衰萎，這裡的陽光，氣候和水分，與越南實不一樣。當初樹根未能抓緊泥巴，也未能立即吸收水分，此地陽光的溫度沒有像越南的炎熱。我驚魂未定，卻已東張西望，看到我身旁也有外來同種的花樹，這一來我深深的思量下，總把心情穩定了，即刻全心盡力地吸水踏土，任由新相識的陽光普照，那管陽光未夠熱度，但已接受盡力地吸收。畢竟他鄉遇故知，認出是知用校友。

確是同聲同氣，同言同語，同教化，同風俗；無須長久相處，已似回到舊日僑居之鄉土了。從此校友們經常相聚，關懷互慰，同享歡喜同領受悲哀。在西洋的綠土中，已感觸到舊日的回憶，延展出未來的希望。

【左鄰右里喜遇越南客，萬水千山總有知用情】

唐故校長富言，別號南楚園丁，他書撰詞如下：

《不苟同，不立異，亦情亦理，實事求是，
以身作則，慎言敏事，教學相長，旨哉哲示》

傅式梅校長又撰詞：

《知止有定，用之則行》。以上是我們人生的座右銘。

適逢南加州知用校友會近校慶期間，訂於 2013 年四月二十晚上假座聖蓋博市，希爾頓大酒店，隆重主辦全球校友聯歡晚會，校友會編印特刊紀念。我們大部分經過顛沛流離後能有此等良機相聚，幸福地共享真摯的友誼，讓我們體驗到【星河璀璨，昇平和諧】的氣氛和美好的感觸。

回想過去種種，累積到寶貴的人生，吸取西方文化的範疇，利用身邊自由的氣氛，領悟到人性中“真善美”的一面，深藏起醜陋的反面，享受到自足的歡樂，把母校的教誨，發揚光大，四海之內，永遠維繫起校友的情誼。

敬祝

健康愉快 如意吉祥

心想事成 出入平安